

# 皖江城市带提升经济竞争力的路径探索

郭媛媛<sup>1,2</sup>

(1. 安徽大学 经济学院, 安徽 合肥 230031; 2. 安徽财贸职业学院, 安徽 合肥 230601)

**[摘要]**随着国家中部崛起发展区域经济战略的实施,以合肥、芜湖、马鞍山、六安、宣城等为中心区域的皖江城市带发展迎来了前所未有的机遇,但如何解决各城市产业同构竞争加剧的矛盾也面临挑战。文章基于国家规划和皖江城市带未来的发展趋势,在数据分析基础上提出了提升皖江城市带经济竞争力的路径选择,探索了皖江城市带各城市的发展模式。

**[关键词]**皖江城市带; 经济竞争力; 提升路径

doi:10.3969/j.issn.1673-9477.2018.01.012

**[中图分类号]** F127

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1673-9477(2018)01-033-03

根据国务院2010年批复的《皖江城市带承接产业转移示范区规划》,安徽沿江城市带发展纳入国家发展战略,包括合肥、芜湖、巢湖、马鞍山、滁州、铜陵、安庆、宣城、池州九市,还有六安市的两个区县分别是金安区和舒城县,整个皖江沿岸城市带的面积占到安徽省面积的45%,人口比例超过全省半数,经济总量占了66%,其中合肥、芜湖、安庆三市经济总量均已超过千亿。2015年,安徽省GDP增速为8.7%,其中皖江城市带的贡献率占到68%。据统计数据显示,2015年示范区引进亿元以上省外投资项目到位资金5891.5亿元,增长14.3%;实际利用外商直接投资95.3亿美元,增长12.3%;皖江示范区战略性新兴产业实现产值约6900亿元,占安徽省同项的76.5%。可见皖江城市带已经成为安徽省经济发展的核心带头区,迎接机遇的同时,皖江城市带也面临诸多挑战。本文在趋势研究基础上,深入探讨了皖江城市带经济竞争力提升面临的问题,有针对性的为皖江城市带未来发展提出意见和建议。

## 一、国家级规划中的皖江城市带发展趋势

依据区域经济发展增长极理论,区域经济的发展需要有内核动力的支撑,并通过该区域的扩散效应和极化效应影响周边地区的发展。《国民经济和社会发展规划第12个5年规划纲要》中,明确了我国重点发展中地区经济的战略,发挥皖江城市带的特色,充分利用皖江城市带与长三角区域连接的优势,将产业优势和要素资源优势发挥到极致<sup>[1]</sup>。

皖江城市带地理位置靠近长三角地区,2008年初,胡锦涛总书记在安徽省视察,随后结合安徽省地理区位提出泛长三角的概念,指出以上海作为领

头,将上海周边浙、苏、皖三省纳入泛长三角区。从而构建泛长三角一体化合作机制,实现整个区域的产业转型升级,帮助皖江城市带发挥地理优势,发展现代先进制造业和服务业,逐步从粗放型向精细化转变,从扁平块平稳过度到立体化。

安徽省自身依据国家的发展规划也制定了相关的政策措施,提出构建皖江沿岸现代城镇,加强皖江两岸的跨江联动,协同发展几个具有优势的中心城市的核心地位。依托长三角世界级城市群的国际竞争优势,加快提升中心城市地位,提升城市的各项服务功能,优化城市基础设施建设让城市运行更加有效,引导产业、人口有序集聚,在促进皖江城市带与长三角地区融合发展的同时保持各城市的独有特色。皖江城市带整体融入长三角城市群发挥集聚经济效应,推动区域竞争力提升,在要素趋利流动的影响下,外部要素资源不断流入发达地区,在市场效应和累积循环的机制下,优先推动核心城市区域的转型,从劳动密集型制造业向周边地区转移,实现各要素的优势配比,在核心集聚力达到一定程度后,推动城市带核心区域不会因为基础交通条件、环境生态的恶化以及居民住房生活问题影响城市带整体的发展。

## 二、皖江城市带经济发展现状

### (一) 皖江城市带发展概况

皖江城市带在诸多行业已经建成具有相当规模的产业集群,这些产业包括汽车、化工、冶金、装备制造等,已经发展形成国家级的产业基地,承接生产、出口等工作。在产业结构上,皖江城市带在传承原有示范产业的基础上,明确了将现代农业、

**[投稿日期]** 2017-12-12

**[基金项目]** 2012年安徽省高等学校优秀青年人才基金项目(编号:2012SQRW227)

**[作者简介]** 郭媛媛(1980-),女,安徽安庆人,讲师,经济学硕士,研究方向:经济理论与职业教育。

装备制造、轻工业、原材料、高新技术和现代服务业作为其支柱产业。增长极理论认为增强城市带经济联系有利于优化推动区域竞争力的提升,皖江城市带拥有丰富的人力、物力、资金、技术等要素优势,这些基本要素作为推动经济发展竞争力的基点,有必要在区域内各城市间加强普遍联系,使各城市能够实现彼此之间自由高效的跨区域流动,为经济发展提供动力,并且增强要素流动方向的灵活性和要素使用的效率<sup>[2]</sup>。

## (二) 皖江城市带内各城市产业重叠

皖江城市带内各城市的经济发展已经逐步形成各自的优势产业,其中合肥位于安徽中部,形成以汽车、装备制造、化工、电子信息生物医药等生产加工为重点的产业;马鞍山由于其独特的区位优势,并且在近几年的创新发展战略引导下已经形成以钢铁工业为主,重点发展绿色经济和现代服务业的产业格局。然而与其他各城市相比较,皖江城市带9个城市中,有6个都以生产汽车及其零部件为主,工业生产雷同度较高,且区域地理位置临近,增加了各城市对工业生产供应原料的争夺,形成了市场的重合,容易造成各地区为争夺市场打价格战,不利于产业的精细化发展。因此,皖江地区虽然已经形成汽车、化工、冶金等产业的集聚,却没有形成综合配套优势,表现在产业规模小、缺乏高新技术支持、特色产业不突出和集聚效应不明显等方面<sup>[3]</sup>。究其原因,不少地方政府出于业绩考核的压力,追求短期获利,而缺乏长远持续发展的意识,造成现在这种大而不精的产业发展模式,对资源造成了极大的浪费,因此地方的制度约束是阻碍皖江城市带经济竞争力提升的因素之一。

## (三) 皖江城市带内各城市发展不平衡

从GDP表现来看,合肥、马鞍山、铜陵、芜湖在皖江城市带中为第一梯队,其他几个地区相对落后。据统计数据显示,2015年,皖江城市带第一梯队城镇居民的人均可支配收入都在15000元以上,其中马鞍山地区最高,而宣城、池州等地不足10000元;从对外经济发展方面来看,合肥、马鞍山、芜湖在涉外投资以及外商直接投资等方面较城市带其他地区更有优势,表现出较强的外资运作能力,而宣城及池州等城市则在对外投资环境方面表现出较为明显的弱势。从工业化和城镇化来看,第一梯队城市的工业产值占比都在60%以上,就业比在30%以

上,人口城镇化比例都高于其他地区,城市体系已经逐步完善,其他地区的工业化和城镇化还在初级和前期建设阶段,在这个方面两级差异明显,这或将成为阻碍整个城市带经济竞争力提升的障碍<sup>[4]</sup>。整体呈现东强西弱、南强北弱的格局,区域经济发展不平衡的矛盾越来越明显,综合优势未能得到充分发挥<sup>[5]</sup>。分析其原因,皖江城市带各城市间在区域位置、发展意识、创新意识、竞争意识等方面存在差别并落后于长三角地区。

## 三、皖江城市带经济竞争力提升的路径选择

### (一) 鼓励企业合作竞争

在当前产业间趋同的形势下,皖江城市经济带各厂商若想能够获得更好的经济效益,应当加强彼此间的沟通,形成合作竞争的关系格局,实现企业互助共赢的效果。其一,企业间的竞争结合能够实现规模经济,通过加大分工合作促进产业发展的专业化和降低成本,并实现合作伙伴间在产品研发、生产、组装和销售等环节的优化重组,从而放大规模效应。另外,稳定的合作和信息交流还能够降低企业因信息不对称导致的内外部交易成本,提高企业的组织效率。由于皖江城市带具有同种类型资源,企业往往需要通过寻找异质性资源来争取市场份额,因此通过合作竞争,能够有效扩大企业的资源边界,利用各合作方的异质性资源提高生产效率,节约相关投入,也有利于提高企业的灵活性,实现能力和资源的协同效应,整体上优化了城市间的资源配置<sup>[6]</sup>。

### (二) 合理建设产业集群

《皖江城市带产业转移示范区规划》中提出的构建产业集群带动和辐射相关产业发展,为各地区产业分工创造有利条件等<sup>[7]</sup>。就皖江城市带优势产业发展状况而言,其具有良好的形成产业集聚的条件,包括产业专业和升级的需求条件,在产业转移过程中,需要不断完善物流仓储,完善与长三角间的各种物资的相互转移,为现代物流业的发展带来良好机遇;还有企业战略与同业竞争之间的条件,就皖江城市带港口建设来说,主要分布在长江沿岸,规模不大,为了增强区域竞争活力,货物运输需求的增加对港口的建设要求提高了,有效帮助提升城市带综合竞争力。并且皖江城市带产业链逐渐完善,拥有相关产业的支持,面临着城市带承接产业转移

规划的历史机遇和中央地方政府的双重支持,未来经济增长和平衡发展的“倒U型曲线”决定了皖江城市带未来必将从粗放型经济增长模式向精细化发展转变。

### (三) 融入全球化分工体系

面对皖江城市带经济竞争力的提升存在的诸多威胁,产业集群发展有必要融入全球化分工体系,针对贸易环境的变化,需要主动提高自主创新能力,发展具有独特优势的劳动密集型产业;对于行政壁垒,要在试点城市间建立利益共享机制,在产业承接转移中推进区域间的合作和产业结构的优化升级。另外,要注重外部环境和内部环境的营造,包括道路交通基础设施建设,环境建设和制度、政策、文化市场等各方面的改进,利用好政策优势涌入泛长三角地区,凭借强大的经济科技实力为皖江城市带注入资金技术支持,为经济竞争力的提升打开宽阔的市场前景。政策方面,政府应当起到主导作用,引导各产业对外辐射搞好基地开发,从科技研发、生产制造到市场营销、经营管理各个环节,促进跨江沿岸城市的产业配套基础实施建设,鼓励企业建立跨国公司融入到全球配套的生产体系中,提升经济竞争力<sup>[8]</sup>。

## 四、结论

综上所述,皖江城市带经济发展既面临机遇也面临挑战,已具备了提升经济竞争力的条件,但需要综合分析各方面因素充分应用好这些条件,形成产业集聚,融入泛长三角经济发展体系,将国家规划发展战略作为经济发展的方向,从而有效提升皖江城市带经济竞争力。

## 参考文献:

- [1]叶苗苗,韩玉刚,毕学成.皖江城市带县域经济竞争力空间分异特征及影响因素论析[J].宿州学院学报,2015,30(2):27-31.
- [2]Foreign direct investment in industrial transition: the experience of Vietnam[J].Prema-chandra Athukorala, TranQuang Tien. Journal of the Asia Pacific Economy . 2012 (3).
- [3]汪银枝,郭媛媛.皖江城市带经济竞争力的提升路径:破解产业同构“悖论”[J].南京工程学院学报(社会科学版),2015(4):89-92.
- [4]朱盛毅,许跃辉,郭伟.皖江城市带承接产业转移示范区循环经济现状与对策研究[J].市场周刊:理论研究,2012(2):38-40.
- [5]刘飞,闵继胜.皖江城市带经济联系的优化——基于区域竞争力提升视角[J].安徽师范大学学报(人文社科版),2013,41(4):456-462.
- [6]Welfare gains from Foreign Direct Investment through technology transfer to local suppliers[J].Garrick Blalock,Paul J. Gertler. Journal of International Economics. 2007(2).
- [7]胡应林.皖江城市带城市竞争力研究[D].安徽工业大学,2012.
- [8]An Examination of Collaboration and Knowledge Transfer: China - Singapore Suzhou Industrial Park [J]. Andrew C. Inkpen, WangPien. Journal of Management Studies. 2006(4).

[责任编辑 陶爱新]

## Approaches to improving economic competitiveness of Wanjiang city belt

GUO Yuan-yuan<sup>1,2</sup>

(1.Anhui University, Hefei 230031,China; 2.Anhui Finance&Trade Vocational College, Hefei 230601, China)

**Abstract:** With the implementation of the regional economic development strategy for the rise of the central part of China, Wanjiang City belt in embracing some unprecedented opportunities--Hefei, Wuhu, Ma'anshan, Lu'an, Xuancheng as the central area, while facing all kinds of challenges of how to deal with the contradiction between industrial isomorphism and competition in various cities. Based on the state planning, this paper analyzes the trend of development of Wanjiang City Belt in the future, explores the economic development of each city in Wanjiang City belt.

**Key words:** Wanjiang city belt, economic competitiveness, approaches